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壹、計畫介紹 

計畫主持人：楊孟麗副研究員 

計畫委託單位：中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心 

經費補助單位：中央研究院人文社會科學研究中心 

調查執行期間：民國 110 年 2 月 22 日至民國 110 年 3 月 8 日，共計 15 天 

貳、研究目的 
本研究主要探討兩項議題。一、不同的誘因對於網路調查完成率及填答品質的影響。將

以注意力檢測題通過的比例及相關變項之間的關聯程度探討填答品質。二、探討中間選項設

計對資料品質的影響。 

參、研究設計 
一、  調查對象  

本專題中心「網路調查會員資料庫」全體會員，共 5,299 名。 

二、  調查方式  

本計畫以網路問卷調查方式進行資料蒐集工作，並使用本中心電腦輔助網路

調查系統（Computer-Assisted Web Interviewing，以下簡稱 CAWI）搭配寄發

電子郵件或傳送手機簡訊邀請填答的方式進行資料蒐集之工作。  

肆、調查執行過程 
本計畫於民國 110 年 2 月 22 日以電子郵件或簡訊方式，寄發邀請函予本專題中心「網

路調查會員資料庫」全體會員，說明調查目的及提供問卷超連結網址。問卷開放填答時間從

民國 110 年 2 月 22 日起至民國 110 年 3 月 8 日止，上述期間針對未填答者最多進行 3 次催

收。 

為提高會員填寫意願及進行實驗設計，將會員隨機分為 3 組，提供完成填答者不同的回

饋獎勵。 

A 組：提供 60 元超商現金抵用券。 

B 組：提供 50 元超商現金抵用券並抽出 5 名提供 1,000 元超商現金抵用券。 

C 組：抽出 20 名提供 1,000 元超商現金抵用券。 
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伍、資料檢核 

一、 檢核方式 

本次調查使用 Stata/MP 16.0 for Windows 統計軟體撰寫檢核程式，於寄發日及催收

日隔天進行資料檢核及複檢作業。 

二、 檢核內容 

本次調查所進行的資料檢核內容，如下說明： 

1.不合理值檢核：針對不應出現的數字代碼進行查核。 

2.邏輯檢核：就題目和答案間的邏輯關係加以檢驗，包括：  

（1）跳答題的檢核：項目包含「不該答而答」及「該答而未答」。 

（2）複選題的檢核：項目包含「『都沒有』選項不應與其他選項一同出現」及

「回答複選題者，至少勾選一個選項」。 

（3）開放欄位的檢核：項目包含「選項有勾選者，應鍵入開放欄位答案」及

「開放欄位答案有鍵入者，選項亦應勾選」。 

（4）開放欄位資料內容的檢核：項目包含「可歸入選項中，應歸入」。 

調查資料交付項目包括全部樣本及完成填答之 Stata/SE 系統檔（UTF-8 編碼）、

問卷日誌完成填答與部分填答樣本檔、問卷檔及調查執行報告。  
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陸、調查填答結果 
問卷題目請參見附錄。本計畫共寄發 5,299 封邀請函，調查執行期間分別於民國 110 年

2 月 24 日、2 月 28 日及 3 月 4 日進行 3 次催收工作，填答結果如表一，每日完成填答案數

如表二，以折線圖呈現如圖一。 

表一 邀請函寄發及填答案數表 

組別 
邀請函 
寄發數 

退信數 1 
寄發 

失敗率 2 
總填答數 

部分 
填答數 

完成 
填答數 

回收率 3 

A 1,767 33 1.87% 877 23 854 49.25% 
B 1,767 22 1.25% 904 26 878 50.32% 
C 1,765 30 1.70% 860 25 835 48.13% 

總數 5,299 85 1.60% 2,641 74 2,567 49.23% 

表二 完成填答日期及案數表 

組別 
日期 

A 組完成填答數 
（回收率） 

B 組完成填答數 
（回收率） 

C 組完成填答數 
（回收率） 

2/22 352 （20.30%） 417 （23.90%） 379 （21.84%） 

2/23 100 （5.77%） 97 （5.56%） 92 （5.30%） 

2/24 140 （8.07%） 126 （7.22%） 128 （7.38%） 

2/25 50 （2.88%） 33 （1.89%） 44 （2.54%） 

2/26 37 （2.13%） 23 （1.32%） 25 （1.44%） 

2/27 17 （0.98%） 29 （1.66%） 6 （0.35%） 

2/28 53 （3.06%） 50 （2.87%） 52 （3.00%） 

3/1 23 （1.33%） 16 （0.92%） 26 （1.50%） 

3/2 23 （1.33%） 20 （1.15%） 19 （1.10%） 

3/3 8 （0.46%） 13 （0.74%） 8 （0.46%） 

3/4 24 （1.38%） 27 （1.55%） 24 （1.38%） 

3/5 9 （0.52%） 9 （0.52%） 14 （0.81%） 

3/6 6 （0.35%） 5 （0.29%） 6 （0.35%） 

3/7 3 （0.17%） 6 （0.34%） 4 （0.23%） 

3/8 9 （0.52%） 7 （0.40%） 8 （0.46%） 

註:   內數值為催收日完成填答案數。

                                                 
1造成退信的原因包含帳號不存在、信箱已滿、手機門號為電信黑名單、空號或停用中等狀況。 

2 寄發失敗樣本數
寄發失敗率 =

寄發樣本數
 

3 完成填答數
回收率 =

寄發成功樣本數
 



4 
 

 
 

 
 

圖一 每日完成填答數折線圖 

 

催收 

催收 

催收 
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柒、次數分配 

 

1 以下想先請教您的現況。請問您民國幾年出生？ (以年齡分組呈現) 
 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 18歲-19歲 9 .4 .4 .4 

2 20歲-29歲 478 18.6 18.6 19.0 

3 30歲-39歲 681 26.5 26.5 45.5 

4 40歲-49歲 723 28.2 28.2 73.7 

5 50歲-59歲 428 16.7 16.7 90.3 

6 60歲-69歲 198 7.7 7.7 98.1 

7 70歲及以上 50 1.9 1.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
年齡計算為109年-出生年 

 
2 您目前的婚姻狀況是沒結過婚、同居、已婚、離婚、分居，還是喪偶？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 沒結過婚 1000 39.0 39.0 39.0 

2 同居 46 1.8 1.8 40.7 

3 已婚 1336 52.0 52.0 92.8 

4 離婚 118 4.6 4.6 97.4 

5 分居 18 .7 .7 98.1 

6 喪偶 42 1.6 1.6 99.7 

7 其他，請說明 7 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
3 您最高的教育程度(包含肄業)是？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 2 小學 4 .2 .2 .2 

3 國中/初中 22 .9 .9 1.0 

4 初職 1 .0 .0 1.1 

5 高中 70 2.7 2.7 3.8 

6 高職 180 7.0 7.0 10.8 

7 士官學校 2 .1 .1 10.9 

8 五專 111 4.3 4.3 15.2 

9 二三專/軍警專修班 215 8.4 8.4 23.6 

10 大學、學院或科技大學 1269 49.4 49.4 73.0 

11 碩士 613 23.9 23.9 96.9 

12 博士 76 3.0 3.0 99.8 

13 其他，請說明 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  



6 
 

 
4 您是男性還是女性？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 男性 1250 48.7 48.7 48.7 

2 女性 1317 51.3 51.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

5 過去這兩個星期，您覺得快樂嗎？請您從0到10之間，選一個數字表達您的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0非常不快樂 43 1.7 1.7 1.7 

1 1 17 .7 .7 2.3 

2 2 36 1.4 1.4 3.7 

3 3 92 3.6 3.6 7.3 

4 4 131 5.1 5.1 12.4 

5 5 365 14.2 14.2 26.6 

6 6 371 14.5 14.5 41.1 

7 7 619 24.1 24.1 65.2 

8 8 582 22.7 22.7 87.9 

9 9 214 8.3 8.3 96.2 

10 10非常快樂 97 3.8 3.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
5a 整體來說，您對您目前的生活狀況滿不滿意？請您從0到10之間，選一個數字表達您

的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0非常不滿意 42 1.6 1.6 1.6 

1 1 23 .9 .9 2.5 

2 2 49 1.9 1.9 4.4 

3 3 105 4.1 4.1 8.5 

4 4 158 6.2 6.2 14.7 

5 5 357 13.9 13.9 28.6 

6 6 382 14.9 14.9 43.5 

7 7 595 23.2 23.2 66.7 

8 8 556 21.7 21.7 88.3 

9 9 211 8.2 8.2 96.5 

10 10非常滿意 89 3.5 3.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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5b 整體來說，您對您目前的家庭狀況滿不滿意？請您從0到10之間，選一個數字表達您

的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0非常不滿意 27 1.1 1.1 1.1 

1 1 14 .5 .5 1.6 

2 2 50 1.9 1.9 3.5 

3 3 95 3.7 3.7 7.2 

4 4 113 4.4 4.4 11.6 

5 5 280 10.9 10.9 22.6 

6 6 305 11.9 11.9 34.4 

7 7 517 20.1 20.1 54.6 

8 8 626 24.4 24.4 79.0 

9 9 352 13.7 13.7 92.7 

10 10非常滿意 188 7.3 7.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
6 這兩個星期以來，您的身體好嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很好，充滿活力 230 9.0 9.0 9.0 

2 還不錯，足可應付工作與生活 1198 46.7 46.7 55.6 

3 普通，還可以應付工作與生活 908 35.4 35.4 91.0 

4 不太好，要應付工作與生活都有

點吃力 

186 7.2 7.2 98.2 

5 很不好，應付工作生活覺得非常

吃力，只能撐著 

45 1.8 1.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
7 這兩個星期以來，您家裡的收入相較於生活開銷及各項貸款是？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 富足有剩餘 366 14.3 14.3 14.3 

2 衣食無缺，但必須稍微節制開

銷，小有剩餘 

1257 49.0 49.0 63.2 

3 衣食無缺，小心節制開銷可打平 761 29.6 29.6 92.9 

4 非常刻苦，勉強溫飽 147 5.7 5.7 98.6 

5 需要借貸或他人協助才能度日 36 1.4 1.4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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8 以下想了解您跟家人的關係及互動情形。您對於自己跟父親的關係，覺得幸福嗎？請您從0（完全

沒有幸福感）到10（很幸福）之間選一個數字表達您的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0完全沒有幸福感 116 4.5 4.5 4.5 

1 1 58 2.3 2.3 6.8 

2 2 60 2.3 2.3 9.1 

3 3 101 3.9 3.9 13.1 

4 4 72 2.8 2.8 15.9 

5 5 284 11.1 11.1 26.9 

6 6 236 9.2 9.2 36.1 

7 7 392 15.3 15.3 51.4 

8 8 456 17.8 17.8 69.1 

9 9 227 8.8 8.8 78.0 

10 10非常幸福 246 9.6 9.6 87.6 

94 父親很早就離開或過世，

無記憶 

319 12.4 12.4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 

 
9 您對於自己跟母親的關係，覺得幸福嗎？請您從0（完全沒有幸福感）到10（很幸福）之間選一個

數字表達您的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0完全沒有幸福感 37 1.4 1.4 1.4 

1 1 10 .4 .4 1.8 

2 2 21 .8 .8 2.6 

3 3 63 2.5 2.5 5.1 

4 4 50 1.9 1.9 7.1 

5 5 198 7.7 7.7 14.8 

6 6 221 8.6 8.6 23.4 

7 7 403 15.7 15.7 39.1 

8 8 614 23.9 23.9 63.0 

9 9 384 15.0 15.0 78.0 

10 10非常幸福 400 15.6 15.6 93.5 

94 母親很早就離開或過世，

無記憶 

166 6.5 6.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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10 您對於自己跟配偶，伴侶，或男女朋友的關係，覺得幸福嗎？請您從0（完全沒有幸福

感）到10（很幸福）之間選一個數字表達您的感受。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0完全沒有幸福感 57 2.2 2.2 2.2 

1 1 10 .4 .4 2.6 

2 2 16 .6 .6 3.2 

3 3 43 1.7 1.7 4.9 

4 4 42 1.6 1.6 6.5 

5 5 154 6.0 6.0 12.5 

6 6 143 5.6 5.6 18.1 

7 7 308 12.0 12.0 30.1 

8 8 484 18.9 18.9 49.0 

9 9 390 15.2 15.2 64.2 

10 10非常幸福 281 10.9 10.9 75.1 

94 沒有配偶或伴侶 639 24.9 24.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

12 父母都希望子女健康，正正當當地做人做事，有穩定的生活。除此以外，您覺得父母眼中

的你，哪一點最讓他們歡喜？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 會唸書 263 10.2 10.2 10.2 

2 學歷高 123 4.8 4.8 15.0 

3 孝順 1385 54.0 54.0 69.0 

4 會賺錢 301 11.7 11.7 80.7 

5 權位高 12 .5 .5 81.2 

6 名望好 80 3.1 3.1 84.3 

7 其他，請說明 332 12.9 12.9 97.2 

8 自小跟父母無互動 71 2.8 2.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
13 您對您的子女，除了基本的健康，正當做人做事，跟有穩定的生活以外，最期望的是什麼？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 高學歷 13 .5 .5 .5 

2 會賺錢 113 4.4 4.4 4.9 

3 孝順我 155 6.0 6.0 10.9 

4 對社會有貢獻 359 14.0 14.0 24.9 

5 有權勢 6 .2 .2 25.2 

6 快樂 981 38.2 38.2 63.4 

7 其他，請說明 77 3.0 3.0 66.4 

8 沒有子女 863 33.6 33.6 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  



10 
 

14 請問目前有哪些家人跟您同住（至少一星期有四天住在一起）？（可複選） 

 
反應值 

觀察值百分比 個數 百分比 

有效 1 父親 621 12.4 24.2 

2 母親 821 16.4 32.0 

3 配偶（親密伴侶） 1305 26.1 50.8 

4 兒子 727 14.6 28.3 

5 女兒 682 13.7 26.6 

6 配偶父母 127 2.5 4.9 

7 祖父母或外祖父母 75 1.5 2.9 

8 其他，請說明 322 6.4 12.5 

9 沒有同住家人 313 6.3 12.2 

總計 4993 100.0 194.5 

1.複選題的次數分配為多個變項整理後所製成的表格 

2.有效人數：2,567 人；跳答人數：0 人 

3.表中「觀察值百分比」是以有效人數做為計算基數 

 

 
15 您是否常因為家裡人的事，而無法安排自己的閒暇時間? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來沒有 124 4.8 4.8 4.8 

2 很少 840 32.7 32.7 37.6 

3 有時 942 36.7 36.7 74.3 

4 時常 370 14.4 14.4 88.7 

5 總是 219 8.5 8.5 97.2 

6 沒有同住家人 72 2.8 2.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

16 跟同住家人一起吃飯或團聚時，您的感覺大概算是 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 和諧愉快 1492 58.1 58.1 58.1 

2 還好 836 32.6 32.6 90.7 

3 冷淡不太有互動 109 4.2 4.2 94.9 

4 緊張不安 12 .5 .5 95.4 

6 沒有同住家人 118 4.6 4.6 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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17 您常不常覺得同住家人對您的要求太多? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來沒有 214 8.3 8.3 8.3 

2 很少 1065 41.5 41.5 49.8 

3 有時 853 33.2 33.2 83.1 

4 時常 166 6.5 6.5 89.5 

5 一直都是 86 3.4 3.4 92.9 

6 沒有同住家人 183 7.1 7.1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
 
 
 
 
 
17a 您同住的家人在哪些方面對您要求太多？（可複選） 

 
反應值 

觀察值百分比 個數 百分比 

有效 1 要我多陪他或他們 223 9.5 20.2 

2 要求我的生活習慣或作息 550 23.3 49.8 

3 限制或嫌我的交友 97 4.1 8.8 

4 嫌我的收入少 136 5.8 12.3 

5 要我分擔家務 297 12.6 26.9 

6 家裡的事情都丟給我 237 10.1 21.4 

7 對我緊迫盯人 144 6.1 13.0 

8 凡事只能遷就他或他們 353 15.0 31.9 

9 嫌棄我的外貌 55 2.3 5.0 

10 嫌我煩人或囉唆 160 6.8 14.5 

11 要我出去找工作 47 2.0 4.3 

12 其他，請說明 59 2.5 5.3 

總計 2358 100.0 213.4 

1.複選題的次數分配為多個變項整理後所製成的表格 

2.有效人數：1,105 人；跳答人數：1,462 人 

3.表中「觀察值百分比」是以有效人數做為計算基數 
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17b 對您要求太多的，主要是您的？（可複選） 

 
反應值 

觀察值百分比 個數 百分比 

有效 1 父親 212 14.9 19.2 

2 母親 481 33.8 43.5 

3 配偶（親密伴侶） 464 32.6 42.0 

4 兒子 83 5.8 7.5 

5 女兒 75 5.3 6.8 

6 配偶父母 50 3.5 4.5 

7 祖父母或外祖父母 18 1.3 1.6 

8 其他，請說明 40 2.8 3.6 

總計 1423 100.0 128.8 

1.複選題的次數分配為多個變項整理後所製成的表格 

2.有效人數：1,105 人；跳答人數：1,462 人 

3.表中「觀察值百分比」是以有效人數做為計算基數 

 
 
18 您跟父親相處時，覺得愉快嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很愉快 310 12.1 12.1 12.1 

2 愉快 943 36.7 36.7 48.8 

3 普通 760 29.6 29.6 78.4 

4 不愉快 67 2.6 2.6 81.0 

5 盡量避免相處 161 6.3 6.3 87.3 

94 父親很早就離開或過世，

無互動的記憶 

326 12.7 12.7 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

19 您跟母親相處時，覺得愉快嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很愉快 464 18.1 18.1 18.1 

2 愉快 1245 48.5 48.5 66.6 

3 普通 591 23.0 23.0 89.6 

4 不愉快 64 2.5 2.5 92.1 

5 盡量避免相處 50 1.9 1.9 94.0 

94 母親很早就離開或過世，

無互動的記憶 

153 6.0 6.0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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20 您跟配偶，伴侶，或男女朋友相處時，覺得愉快嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很愉快 464 18.1 18.1 18.1 

2 愉快 968 37.7 37.7 55.8 

3 普通 379 14.8 14.8 70.5 

4 不愉快 44 1.7 1.7 72.3 

5 盡量避免相處 33 1.3 1.3 73.5 

94 無配偶或伴侶，不適用 679 26.5 26.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

21 您跟子女相處時，覺得愉快嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很愉快 422 16.4 16.4 16.4 

2 愉快 763 29.7 29.7 46.2 

3 普通 168 6.5 6.5 52.7 

4 不愉快 11 .4 .4 53.1 

5 盡量避免相處 1 .0 .0 53.2 

94 無子女，不適用 1202 46.8 46.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
23 您喜歡跟朋友分享自己的所見所聞嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常喜歡 620 24.2 24.2 24.2 

2 喜歡 1642 64.0 64.0 88.1 

3 不喜歡或很少有機會跟朋友分

享見聞 

305 11.9 11.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
24 跟朋友聊到國家或社會發生的事情時，您會說出自己的看法嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 241 9.4 9.4 9.4 

2 通常會 1187 46.2 46.2 55.6 

3 偶爾會 985 38.4 38.4 94.0 

4 幾乎不會 121 4.7 4.7 98.7 

5 幾乎不聊國家或社會發生的事 33 1.3 1.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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25 您多常把自己喜愛或常用，而且還算值錢的物品（例如，車子，衣服，飾品等）借給朋友？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來沒有 772 30.1 30.1 30.1 

2 最近五年都沒發生過 750 29.2 29.2 59.3 

3 最近五年發生過一兩次 579 22.6 22.6 81.8 

4 最近五年發生過三到五次 278 10.8 10.8 92.7 

5 最近五年發生過至少六次 188 7.3 7.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
26 您多常借錢給朋友？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來沒有 724 28.2 28.2 28.2 

2 最近五年都沒發生過 810 31.6 31.6 59.8 

3 最近五年發生過一兩次 678 26.4 26.4 86.2 

4 最近五年發生過三到五次 214 8.3 8.3 94.5 

5 最近五年發生過至少六次 141 5.5 5.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
27 請問您多常出門不上鎖？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定上鎖 2009 78.3 78.3 78.3 

2 偶爾不上鎖 374 14.6 14.6 92.8 

3 常常不上鎖 135 5.3 5.3 98.1 

4 從來不鎖 49 1.9 1.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
28 您過去一年以來有沒有捐過錢給慈善機構？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 1622 63.2 63.2 63.2 

2 沒有 945 36.8 36.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
29 您過去一年以來有沒有當過志工，服務窮困的老弱婦孺？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有 423 16.5 16.5 16.5 

2 沒有 2144 83.5 83.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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30 以下是一些人對別人的想法或態度。請問您的想法或態度跟他們有多相像？ 我

相信人大多是心懷善意的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 466 18.2 18.2 18.2 

2 還算像 1383 53.9 53.9 72.0 

3 普通 588 22.9 22.9 94.9 

4 不太像 94 3.7 3.7 98.6 

5 非常不像 36 1.4 1.4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
31 我不信任別人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 87 3.4 3.4 3.4 

2 還算像 449 17.5 17.5 20.9 

3 普通 1109 43.2 43.2 64.1 

4 不太像 799 31.1 31.1 95.2 

5 非常不像 123 4.8 4.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
32 跟人來往時，我會懷疑他們是不是有隱藏其他動機。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 67 2.6 2.6 2.6 

2 還算像 460 17.9 17.9 20.5 

3 普通 998 38.9 38.9 59.4 

4 不太像 880 34.3 34.3 93.7 

5 非常不像 162 6.3 6.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
33 我會小心提防別人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 149 5.8 5.8 5.8 

2 還算像 820 31.9 31.9 37.7 

3 普通 1069 41.6 41.6 79.4 

4 不太像 462 18.0 18.0 97.4 

5 非常不像 67 2.6 2.6 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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34 以下是一些人對於社會上多數人的看法。請問您有多同意這些看法？ 大多數的人基本上

都是誠實的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 43 1.7 1.7 1.7 

2 同意 674 26.3 26.3 27.9 

3 矛盾 237 9.2 9.2 37.2 

4 沒在關心這個問題 77 3.0 3.0 40.2 

5 不同意 200 7.8 7.8 48.0 

6 非常不同意 33 1.3 1.3 49.2 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.1 

97 不知道 17 .7 .7 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
34_1 以下是一些人對於社會上多數人的看法。請問您有多同意這些看法？ 大多數的人基本

上都是誠實的。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 54 2.1 2.1 2.1 

2 同意 727 28.3 28.3 30.4 

3 矛盾 246 9.6 9.6 40.0 

5 不同意 181 7.1 7.1 47.1 

6 非常不同意 32 1.2 1.2 48.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 98.5 

97 不知道 36 1.4 1.4 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
35 大多數的人都值得信賴。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 31 1.2 1.2 1.2 

2 同意 621 24.2 24.2 25.4 

3 矛盾 222 8.6 8.6 34.0 

4 沒在關心這個問題 72 2.8 2.8 36.9 

5 不同意 272 10.6 10.6 47.4 

6 非常不同意 30 1.2 1.2 48.6 

96 跳答 1279 49.8 49.8 98.4 

97 不知道 32 1.2 1.2 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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35_1 大多數的人都值得信賴。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 35 1.4 1.4 1.4 

2 同意 691 26.9 26.9 28.3 

3 矛盾 268 10.4 10.4 38.7 

5 不同意 223 8.7 8.7 47.4 

6 非常不同意 25 1.0 1.0 48.4 

96 跳答 1288 50.2 50.2 98.6 

97 不知道 36 1.4 1.4 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
36 大多數的人都願意信任別人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 22 .9 .9 .9 

2 同意 677 26.4 26.4 27.2 

3 矛盾 201 7.8 7.8 35.1 

4 沒在關心這個問題 64 2.5 2.5 37.6 

5 不同意 235 9.2 9.2 46.7 

6 非常不同意 27 1.1 1.1 47.8 

96 跳答 1279 49.8 49.8 97.6 

97 不知道 51 2.0 2.0 99.6 

98 拒答 11 .4 .4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
36_1 大多數的人都願意信任別人。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 33 1.3 1.3 1.3 

2 同意 704 27.4 27.4 28.7 

3 矛盾 242 9.4 9.4 38.1 

5 不同意 221 8.6 8.6 46.7 

6 非常不同意 22 .9 .9 47.6 

96 跳答 1288 50.2 50.2 97.8 

97 不知道 57 2.2 2.2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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37 以下是一些人的經驗感受。請問這些描述跟您自己有多像？ 當對前景不確定

時，我通常預期會有最好的結果發生。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 101 3.9 3.9 3.9 

2 還算像 745 29.0 29.0 33.0 

3 普通 883 34.4 34.4 67.4 

4 不太像 672 26.2 26.2 93.5 

5 非常不像 166 6.5 6.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
38 只要事情有可能出錯，我就一定會碰上。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 71 2.8 2.8 2.8 

2 還算像 416 16.2 16.2 19.0 

3 普通 1075 41.9 41.9 60.8 

4 不太像 908 35.4 35.4 96.2 

5 非常不像 97 3.8 3.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
39 我對自己的未來樂觀以待。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 266 10.4 10.4 10.4 

2 還算像 1096 42.7 42.7 53.1 

3 普通 913 35.6 35.6 88.6 

4 不太像 223 8.7 8.7 97.3 

5 非常不像 69 2.7 2.7 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

41 我幾乎從來不期待事情會順著自己的心意發展。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 104 4.1 4.1 4.1 

2 還算像 609 23.7 23.7 27.8 

3 普通 750 29.2 29.2 57.0 

4 不太像 931 36.3 36.3 93.3 

5 非常不像 173 6.7 6.7 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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42 我可以靠意志力控制自己腸胃蠕動速度的快慢。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 20 .8 .8 .8 

2 還算像 131 5.1 5.1 5.9 

3 普通 368 14.3 14.3 20.2 

4 不太像 1033 40.2 40.2 60.5 

5 非常不像 1015 39.5 39.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
43 我很少指望好事會發生在自己頭上。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 138 5.4 5.4 5.4 

2 還算像 524 20.4 20.4 25.8 

3 普通 840 32.7 32.7 58.5 

4 不太像 846 33.0 33.0 91.5 

5 非常不像 219 8.5 8.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
44 整體來說，我預期未來會有更多的好事發生在自己身上。 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常像 287 11.2 11.2 11.2 

2 還算像 1089 42.4 42.4 53.6 

3 普通 876 34.1 34.1 87.7 

4 不太像 254 9.9 9.9 97.6 

5 非常不像 61 2.4 2.4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
46 以下想了解您對於社會制度的想法。有些人認為政府應該要減少為社會提供服務，才能減少開支；

假定這些人是在量表的一端（數值1）。還有些人則覺得政府應該多為社會提供服務，即使多花錢也應

該；假定這些人是在量表的另一端（數值7）。還有其他人的想法可能是介於這兩種人之間。你認為自

己是在這個量表上的哪一個位置？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 1減少為社會提供服務，以

減少開支 

48 1.9 1.9 1.9 

2 2 54 2.1 2.1 4.0 

3 3 178 6.9 6.9 10.9 

4 4 601 23.4 23.4 34.3 

5 5 819 31.9 31.9 66.2 

6 6 372 14.5 14.5 80.7 

7 7多為社會提供服務 495 19.3 19.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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47 有些人認為中央政府應該要讓每個人都有工作，有一定的生活水準；假定這些人是在量表的一端

（數值為1）。還有些人則認為政府應該讓每個人靠自己打拼謀生；假定這些人是在量表的另一端（數

值為7）。還有許多人的意見可能是介於這兩群人之間。您認為自己是在量表的哪一個位置？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 1 政府應讓每個人都有工

作，有一定的生活水準 

314 12.2 12.2 12.2 

2 2 224 8.7 8.7 21.0 

3 3 456 17.8 17.8 38.7 

4 4 658 25.6 25.6 64.4 

5 5 556 21.7 21.7 86.0 

6 6 223 8.7 8.7 94.7 

7 7政府應該讓每個人靠自己

打拼謀生 

136 5.3 5.3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  

 
 
 
 
 
 
48 有人認為中央政府應該努力降低貧富差距，像是對有錢人課比較重的稅，或提供收入津貼給窮

人；假設這些人是在量表的一端（數值1）。另有些人則認為中央政府不應該企圖降低貧富差距；假

設這些人在量表的另一端（數值7）。還有其他人的想法可能是介於這兩種人之間。您認為自己是在

量表的哪一個位置？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 1 努力降低貧富差距，像是

對有錢人課比較重的稅 

747 29.1 29.1 29.1 

2 2 535 20.8 20.8 49.9 

3 3 578 22.5 22.5 72.5 

4 4 432 16.8 16.8 89.3 

5 5 187 7.3 7.3 96.6 

6 6 47 1.8 1.8 98.4 

7 7 不應為了降低貧富差距而

採取行動 

41 1.6 1.6 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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50 如果為了經濟與科技的發展，政府持續縮減農林地。您覺得這種趨勢好還是不好？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常好 14 .5 .5 .5 

2 還不錯 30 1.2 1.2 1.7 

3 矛盾，正反想法都有 354 13.8 13.8 15.5 

4 沒有在關心這個問題 33 1.3 1.3 16.8 

5 不太好 384 15.0 15.0 31.7 

6 非常不好 465 18.1 18.1 49.9 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.7 

97 不知道 4 .2 .2 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 

50_1 如果為了經濟與科技的發展，政府持續縮減農林地。您覺得這種趨勢好還是不好？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常好 11 .4 .4 .4 

2 還不錯 42 1.6 1.6 2.1 

3 矛盾，正反想法都有 379 14.8 14.8 16.8 

5 不太好 362 14.1 14.1 30.9 

6 非常不好 474 18.5 18.5 49.4 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.6 

97 不知道 11 .4 .4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
51 如果政府權力很大，政令執行效率高，但不一定反映民意。您覺得這種制度好還是不好？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常好 17 .7 .7 .7 

2 還不錯 75 2.9 2.9 3.6 

3 矛盾，正反想法都有 360 14.0 14.0 17.6 

4 沒有在關心這個問題 19 .7 .7 18.3 

5 不太好 442 17.2 17.2 35.6 

6 非常不好 367 14.3 14.3 49.9 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.7 

97 不知道 3 .1 .1 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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51_1 如果政府權力很大，政令執行效率高，但不一定反映民意。您覺得這種制度好還是不好？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常好 15 .6 .6 .6 

2 還不錯 75 2.9 2.9 3.5 

3 矛盾，正反想法都有 395 15.4 15.4 18.9 

5 不太好 411 16.0 16.0 34.9 

6 非常不好 375 14.6 14.6 49.5 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.7 

97 不知道 6 .2 .2 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
52 有人認為，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是犯罪的那個人。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 253 9.9 9.9 9.9 

2 同意 503 19.6 19.6 29.5 

3 矛盾，正反想法都有 398 15.5 15.5 45.0 

4 沒在關心這個問題 13 .5 .5 45.5 

5 不同意 98 3.8 3.8 49.3 

6 非常不同意 10 .4 .4 49.7 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.5 

97 不知道 5 .2 .2 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
52_1 有人認為，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是犯罪的那個人。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 221 8.6 8.6 8.6 

2 同意 545 21.2 21.2 29.8 

3 矛盾，正反想法都有 403 15.7 15.7 45.5 

5 不同意 84 3.3 3.3 48.8 

6 非常不同意 13 .5 .5 49.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.5 

97 不知道 11 .4 .4 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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53 另外又有人說，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是社會的制度或文化。請問您同不同意這種

說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 33 1.3 1.3 1.3 

2 同意 300 11.7 11.7 13.0 

3 矛盾，正反想法都有 496 19.3 19.3 32.3 

4 沒在關心這個問題 18 .7 .7 33.0 

5 不同意 349 13.6 13.6 46.6 

6 非常不同意 77 3.0 3.0 49.6 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.4 

97 不知道 9 .4 .4 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
53_1 另外又有人說，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是社會的制度或文化。請問您同不同意這

種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 41 1.6 1.6 1.6 

2 同意 273 10.6 10.6 12.2 

3 矛盾，正反想法都有 523 20.4 20.4 32.6 

5 不同意 349 13.6 13.6 46.2 

6 非常不同意 80 3.1 3.1 49.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.5 

97 不知道 12 .5 .5 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
54 有人提出，為了要保護環境，台灣的經濟需要有成長。請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 69 2.7 2.7 2.7 

2 同意 441 17.2 17.2 19.9 

3 矛盾，正反想法都有 498 19.4 19.4 39.3 

4 沒在關心這個問題 47 1.8 1.8 41.1 

5 不同意 164 6.4 6.4 47.5 

6 非常不同意 21 .8 .8 48.3 

96 跳答 1279 49.8 49.8 98.1 

97 不知道 42 1.6 1.6 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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54_1 有人提出，為了要保護環境，台灣的經濟需要有成長。請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 68 2.6 2.6 2.6 

2 同意 462 18.0 18.0 20.6 

3 矛盾，正反想法都有 523 20.4 20.4 41.0 

5 不同意 143 5.6 5.6 46.6 

6 非常不同意 19 .7 .7 47.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 97.5 

97 不知道 58 2.3 2.3 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

55 有人認為，想就業卻找不到工作，是自己的問題，該自己負責。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 104 4.1 4.1 4.1 

2 同意 482 18.8 18.8 22.8 

3 矛盾，正反想法都有 448 17.5 17.5 40.3 

4 沒在關心這個問題 14 .5 .5 40.8 

5 不同意 197 7.7 7.7 48.5 

6 非常不同意 31 1.2 1.2 49.7 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.5 

97 不知道 9 .4 .4 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
55_1 有人認為，想就業卻找不到工作，是自己的問題，該自己負責。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 88 3.4 3.4 3.4 

2 同意 448 17.5 17.5 20.9 

3 矛盾，正反想法都有 480 18.7 18.7 39.6 

5 不同意 212 8.3 8.3 47.8 

6 非常不同意 43 1.7 1.7 49.5 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.7 

97 不知道 7 .3 .3 100.0 

98 拒答 1 .0 .0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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56 有人說，經濟成長一定會傷害到環境。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 53 2.1 2.1 2.1 

2 同意 405 15.8 15.8 17.8 

3 矛盾，正反想法都有 362 14.1 14.1 31.9 

4 沒在關心這個問題 14 .5 .5 32.5 

5 不同意 376 14.6 14.6 47.1 

6 非常不同意 62 2.4 2.4 49.6 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.4 

97 不知道 12 .5 .5 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
56_1 有人說，經濟成長一定會傷害到環境。請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 51 2.0 2.0 2.0 

2 同意 367 14.3 14.3 16.3 

3 矛盾，正反想法都有 381 14.8 14.8 31.1 

5 不同意 399 15.5 15.5 46.7 

6 非常不同意 66 2.6 2.6 49.2 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.4 

97 不知道 15 .6 .6 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
57 有人認為，社會的各種福利與服務，是社會的安全網，政府應該把更多的錢花在這些方面。

請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 98 3.8 3.8 3.8 

2 同意 660 25.7 25.7 29.5 

3 矛盾，正反想法都有 335 13.1 13.1 42.6 

4 沒在關心這個問題 26 1.0 1.0 43.6 

5 不同意 132 5.1 5.1 48.7 

6 非常不同意 16 .6 .6 49.4 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.2 

97 不知道 15 .6 .6 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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57_1 有人認為，社會的各種福利與服務，是社會的安全網，政府應該把更多的錢花在這些方

面。請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 96 3.7 3.7 3.7 

2 同意 670 26.1 26.1 29.8 

3 矛盾，正反想法都有 359 14.0 14.0 43.8 

5 不同意 120 4.7 4.7 48.5 

6 非常不同意 16 .6 .6 49.1 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.3 

97 不知道 16 .6 .6 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

58 以下想了解您對於政治的想法 有人說：「我們一般民眾對政府的作為，沒有任何影響

力。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 72 2.8 2.8 2.8 

2 同意 276 10.8 10.8 13.6 

3 矛盾，正反想法都有 163 6.3 6.3 19.9 

4 沒在關心這個問題 21 .8 .8 20.7 

5 不同意 596 23.2 23.2 43.9 

6 非常不同意 147 5.7 5.7 49.7 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.5 

97 不知道 9 .4 .4 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

58_1 以下想了解您對於政治的想法 有人說：「我們一般民眾對政府的作為，沒有任何影響

力。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 68 2.6 2.6 2.6 

2 同意 240 9.3 9.3 12.0 

3 矛盾，正反想法都有 199 7.8 7.8 19.8 

5 不同意 594 23.1 23.1 42.9 

6 非常不同意 158 6.2 6.2 49.0 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.2 

97 不知道 13 .5 .5 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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59 有人說：「政治太複雜，像我這樣的人無法了解到底是什麼狀況。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 49 1.9 1.9 1.9 

2 同意 374 14.6 14.6 16.5 

3 矛盾，正反想法都有 143 5.6 5.6 22.0 

4 沒在關心這個問題 50 1.9 1.9 24.0 

5 不同意 470 18.3 18.3 42.3 

6 非常不同意 183 7.1 7.1 49.4 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.3 

97 不知道 13 .5 .5 99.8 

98 拒答 6 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
59_1 有人說：「政治太複雜，像我這樣的人無法了解到底是什麼狀況。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 61 2.4 2.4 2.4 

2 同意 329 12.8 12.8 15.2 

3 矛盾，正反想法都有 197 7.7 7.7 22.9 

5 不同意 490 19.1 19.1 42.0 

6 非常不同意 185 7.2 7.2 49.2 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.3 

97 不知道 14 .5 .5 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

60 有人說：「政府不在乎我們一般民眾的想法。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 137 5.3 5.3 5.3 

2 同意 295 11.5 11.5 16.8 

3 矛盾，正反想法都有 283 11.0 11.0 27.9 

4 沒在關心這個問題 24 .9 .9 28.8 

5 不同意 443 17.3 17.3 46.0 

6 非常不同意 79 3.1 3.1 49.1 

96 跳答 1279 49.8 49.8 98.9 

97 不知道 24 .9 .9 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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60_1 有人說：「政府不在乎我們一般民眾的想法。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 114 4.4 4.4 4.4 

2 同意 309 12.0 12.0 16.5 

3 矛盾，正反想法都有 326 12.7 12.7 29.2 

5 不同意 431 16.8 16.8 46.0 

6 非常不同意 81 3.2 3.2 49.1 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.3 

97 不知道 15 .6 .6 99.9 

98 拒答 3 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

62 請問您常不常跟人討論有關政治或選舉方面的議題？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來不討論 140 5.5 5.5 5.5 

2 很少討論 1245 48.5 48.5 54.0 

3 有時討論 997 38.8 38.8 92.8 

4 時常討論 185 7.2 7.2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
63 請問您常不常接觸（包括聽和看）別人在媒體上對政治議題做的評論？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 從來不 125 4.9 4.9 4.9 

2 很少 900 35.1 35.1 39.9 

3 有時 1082 42.2 42.2 82.1 

4 時常 460 17.9 17.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
64 有人說：「政治的事情交給政治人物處理就好。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 8 .3 .3 .3 

2 同意 109 4.2 4.2 4.6 

3 矛盾，正反想法都有 251 9.8 9.8 14.3 

4 沒在關心這個問題 59 2.3 2.3 16.6 

5 不同意 554 21.6 21.6 38.2 

6 非常不同意 290 11.3 11.3 49.5 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.3 

97 不知道 13 .5 .5 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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64_1 有人說：「政治的事情交給政治人物處理就好。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 13 .5 .5 .5 

2 同意 124 4.8 4.8 5.3 

3 矛盾，正反想法都有 270 10.5 10.5 15.9 

5 不同意 573 22.3 22.3 38.2 

6 非常不同意 285 11.1 11.1 49.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.5 

97 不知道 12 .5 .5 99.9 

98 拒答 2 .1 .1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
65 有人說：「只要做好自己的事就好，不要過問公眾事務」，請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 7 .3 .3 .3 

2 同意 70 2.7 2.7 3.0 

3 矛盾，正反想法都有 174 6.8 6.8 9.8 

4 沒在關心這個問題 34 1.3 1.3 11.1 

5 不同意 622 24.2 24.2 35.3 

6 非常不同意 372 14.5 14.5 49.8 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.6 

97 不知道 2 .1 .1 99.7 

98 拒答 7 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
65_1 有人說：「只要做好自己的事就好，不要過問公眾事務」，請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 8 .3 .3 .3 

2 同意 73 2.8 2.8 3.2 

3 矛盾，正反想法都有 171 6.7 6.7 9.8 

5 不同意 622 24.2 24.2 34.0 

6 非常不同意 393 15.3 15.3 49.4 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.5 

97 不知道 7 .3 .3 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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67 有人說：「對於公眾的事務，我們都應該主動發表自己的意見。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 164 6.4 6.4 6.4 

2 同意 736 28.7 28.7 35.1 

3 矛盾，正反想法都有 263 10.2 10.2 45.3 

4 沒在關心這個問題 46 1.8 1.8 47.1 

5 不同意 56 2.2 2.2 49.3 

6 非常不同意 4 .2 .2 49.4 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.3 

97 不知道 11 .4 .4 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
67_1 有人說：「對於公眾的事務，我們都應該主動發表自己的意見。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 153 6.0 6.0 6.0 

2 同意 795 31.0 31.0 36.9 

3 矛盾，正反想法都有 263 10.2 10.2 47.2 

5 不同意 49 1.9 1.9 49.1 

6 非常不同意 6 .2 .2 49.3 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.5 

97 不知道 9 .4 .4 99.8 

98 拒答 4 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

68 有人說：「當政治人物的意見跟我們不一樣的時候，我們應該公開表達反對的意見。」請問您同

不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 118 4.6 4.6 4.6 

2 同意 586 22.8 22.8 27.4 

3 矛盾，正反想法都有 372 14.5 14.5 41.9 

4 沒在關心這個問題 66 2.6 2.6 44.5 

5 不同意 103 4.0 4.0 48.5 

6 非常不同意 3 .1 .1 48.6 

96 跳答 1279 49.8 49.8 98.4 

97 不知道 27 1.1 1.1 99.5 

98 拒答 13 .5 .5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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68_1 有人說：「當政治人物的意見跟我們不一樣的時候，我們應該公開表達反對的意見。」請

問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 123 4.8 4.8 4.8 

2 同意 611 23.8 23.8 28.6 

3 矛盾，正反想法都有 404 15.7 15.7 44.3 

5 不同意 112 4.4 4.4 48.7 

6 非常不同意 5 .2 .2 48.9 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.1 

97 不知道 19 .7 .7 99.8 

98 拒答 5 .2 .2 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
69 有人說：「如果自己的良心認為某些法律有嚴重問題，可以採取公然違法的方式去反對。」

請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 22 .9 .9 .9 

2 同意 134 5.2 5.2 6.1 

3 矛盾，正反想法都有 276 10.8 10.8 16.8 

4 沒在關心這個問題 41 1.6 1.6 18.4 

5 不同意 574 22.4 22.4 40.8 

6 非常不同意 218 8.5 8.5 49.3 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.1 

97 不知道 14 .5 .5 99.6 

98 拒答 9 .4 .4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
69_1 有人說：「如果自己的良心認為某些法律有嚴重問題，可以採取公然違法的方式去反

對。」請問您同不同意這種想法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 27 1.1 1.1 1.1 

2 同意 123 4.8 4.8 5.8 

3 矛盾，正反想法都有 322 12.5 12.5 18.4 

5 不同意 559 21.8 21.8 40.2 

6 非常不同意 223 8.7 8.7 48.9 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.0 

97 不知道 15 .6 .6 99.6 

98 拒答 10 .4 .4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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70 如果有人發起這種公然違法的反對行動時，請問您會不會去參加？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很可能會參加 23 .9 .9 .9 

2 大概會參加 66 2.6 2.6 3.5 

3 矛盾，正反想法都有 204 7.9 7.9 11.4 

4 沒在關心這個問題 24 .9 .9 12.3 

5 大概不會參加 483 18.8 18.8 31.2 

6 非常不可能參加 441 17.2 17.2 48.3 

96 跳答 1279 49.8 49.8 98.2 

97 不知道 36 1.4 1.4 99.6 

98 拒答 11 .4 .4 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
70_1 如果有人發起這種公然違法的反對行動時，請問您會不會去參加？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很可能會參加 29 1.1 1.1 1.1 

2 大概會參加 69 2.7 2.7 3.8 

3 矛盾，正反想法都有 207 8.1 8.1 11.9 

5 大概不會參加 467 18.2 18.2 30.1 

6 非常不可能參加 471 18.3 18.3 48.4 

96 跳答 1288 50.2 50.2 98.6 

97 不知道 28 1.1 1.1 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
71 您覺得自己對於政治議題的了解程度是高？低？還是普通？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很高 111 4.3 4.3 4.3 

2 還算高 640 24.9 24.9 29.3 

3 普通 1234 48.1 48.1 77.3 

4 算有點低 441 17.2 17.2 94.5 

5 很低 141 5.5 5.5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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72 如果有一群人為了抗議某件事情或表達自己的主張而和警察發生衝突，請問您可不可以接受

這種作法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常可以接受 26 1.0 1.0 1.0 

2 還可以接受 236 9.2 9.2 10.2 

3 矛盾，正反想法都有 374 14.6 14.6 24.8 

4 沒在關心這個問題 31 1.2 1.2 26.0 

5 不太能接受 441 17.2 17.2 43.2 

6 非常不能接受 155 6.0 6.0 49.2 

96 跳答 1279 49.8 49.8 99.0 

97 不知道 11 .4 .4 99.5 

98 拒答 14 .5 .5 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
72_1 如果有一群人為了抗議某件事情或表達自己的主張而和警察發生衝突，請問您可不可以接

受這種作法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常可以接受 22 .9 .9 .9 

2 還可以接受 246 9.6 9.6 10.4 

3 矛盾，正反想法都有 391 15.2 15.2 25.7 

5 不太能接受 432 16.8 16.8 42.5 

6 非常不能接受 164 6.4 6.4 48.9 

96 跳答 1288 50.2 50.2 99.1 

97 不知道 16 .6 .6 99.7 

98 拒答 8 .3 .3 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
73 請問您，對於今年一月美國前總統川普的支持者衝進美國國會的事件，您覺得支持還是反

對？還是矛盾？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 支持 55 2.1 2.1 2.1 

2 矛盾，正反想法都有 601 23.4 23.4 25.6 

3 反對 1733 67.5 67.5 93.1 

4 不清楚這件事 178 6.9 6.9 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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74 請問您，對於2014年的太陽花學運時一連串的抗爭，您那時的態度是支持還是反對？還是矛盾？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 支持 729 28.4 28.4 28.4 

2 矛盾，正反想法都有 673 26.2 26.2 54.6 

3 反對 883 34.4 34.4 89.0 

4 忘記了 150 5.8 5.8 94.9 

5 不清楚太陽花學運 132 5.1 5.1 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
75 請問您，對於2006年的倒扁紅衫軍運動時一連串的抗爭，您那時是支持還是反對？還是矛盾？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 支持 624 24.3 24.3 24.3 

2 矛盾，正反想法都有 596 23.2 23.2 47.5 

3 反對 609 23.7 23.7 71.3 

4 忘記了 359 14.0 14.0 85.2 

5 不清楚紅衫軍 379 14.8 14.8 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 
 
76 請問您，依據您的經驗或是您的想法，當有全國性選舉（包括選總統，立法委

員，縣市長）時，您會去投票嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 不會去 55 2.1 2.1 2.1 

2 偶爾去 152 5.9 5.9 8.1 

3 多半會去 640 24.9 24.9 33.0 

4 一定去 1720 67.0 67.0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
 

 

77 請問您比較認同國內哪個政黨？或偏泛藍？泛綠？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 200 7.8 7.8 7.8 

2 民進黨 404 15.7 15.7 23.5 

3 新黨 12 .5 .5 24.0 

4 時代力量 112 4.4 4.4 28.4 

5 民眾黨 206 8.0 8.0 36.4 

6 泛藍 418 16.3 16.3 52.7 

7 泛綠 572 22.3 22.3 75.0 

8 其他，請說明 643 25.0 25.0 100.0 

總計 2567 100.0 100.0  
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附錄：問卷 
 

一、以下想先請教您的現況。 

 

１請問您民國幾年出生？ 

 

２您目前的婚姻狀況是沒結過婚、同居、已婚、離婚、分居，還是喪偶？ 

(01)沒結過婚      (02)同居    (03)已婚   (04)離婚    

(05)分居      (06)喪偶 (07)其他，請說明 

 

３您最高的教育程度(包含肄業)是？  

(01)沒受過學校教育   (02)小學 (03)國中/初中  (04)初職 

(05)高中     (06)高職 (07)士官學校  (08)五專 

(09)二三專/軍警專修班 (10)大學、學院或科技大學     (11)碩士 

(12)博士       (13)其他，請說明 

 

４您是男性還是女性？ 

(01)男性       

(02)女性 

 

５過去這兩個星期，您覺得快樂嗎？請您從 0到 10之間，選一個數字表達您的感受。 

0非常不快樂 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常快樂 

 

５ａ整體來說，您對您目前的生活狀況滿不滿意？請您從 0到 10之間，選一個數字表達您

的感受。 

0非常不滿意 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 非常滿意 
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５ｂ整體來說，您對您目前的家庭狀況滿不滿意？請您從 0到 10之間，選一個數字表達您

的感受。 

0非常不滿意 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常滿意 

 

６這兩個星期以來，您的身體好嗎？ 

(01)很好，充滿活力        (02)還不錯，足可應付工作與生活 

(03)普通，還可以應付工作與生活      

(04)不太好，要應付工作與生活都有點吃力 

(05)很不好，應付工作生活覺得非常吃力，只能撐著 

 

７這兩個星期以來，您家裡的收入相較於生活開銷及各項貸款是？ 

(01)富足有剩餘     (02)衣食無缺，但必須稍微節制開銷，小有剩餘 

(03)衣食無缺，小心節制開銷可打平   (04)非常刻苦，勉強溫飽 

(05)需要借貸或他人協助才能度日 

 

二、以下想了解您跟家人的關係及互動情形 

 

８您對於自己跟父親的關係，覺得幸福嗎？請您從 0（完全沒有幸福感）到 10（很幸福）之

間選一個數字表達您的感受。 

0完全沒有幸福感 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常幸福 

94父親很早就離開或過世，無記憶 
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９您對於自己跟母親的關係，覺得幸福嗎？請您從 0（完全沒有幸福感）到 10（很幸福）之

間選一個數字表達您的感受。 

0完全沒有幸福感 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常幸福 

94母親很早就離開或過世，無記憶 

 

１０您對於自己跟配偶，伴侶，或男女朋友的關係，覺得幸福嗎？請您從 0（完全沒有幸福

感）到 10（很幸福）之間選一個數字表達您的感受。 

0完全沒有幸福感 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常幸福 

94沒有配偶或伴侶 

 

１１您對於自己跟子女的關係，覺得幸福嗎？請您從 0（完全沒有幸福感）到 10（很幸福）

之間選一個數字表達您的感受。本題是注意力檢測題。請選 4，表示您有細看題目內容。 

0完全沒有幸福感 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10非常幸福 

94沒有子女 
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１２父母都希望子女健康，正正當當地做人做事，有穩定的生活。除此以外，您覺得父母

眼中的你，哪一點最讓他們歡喜？ 

(01)會唸書 (02)學歷高 (03)孝順   (04)會賺錢 

(05)權位高 (06)名望好 (07)其他，請說明 (08)自小跟父母無互動 

 

１３您對您的子女，除了基本的健康，正當做人做事，跟有穩定的生活以外，最期望的是

什麼？ 

(01)高學歷 (02)會賺錢 (03)孝順我  (04)對社會有貢獻 

(05)有權勢 (06)快樂  (07)其他，請說明 (08)沒有子女 

 

１４請問目前有哪些家人跟您同住（至少一星期有四天住在一起）？（可複選） 

(01)父親  (02)母親  (03)配偶（親密伴侶） 

(04)兒子   (05)女兒    

(06)配偶父母 (07)祖父母或外祖父母  

(08)其他，請說明      (09)沒有同住家人  

 

１５您是否常因為家裡人的事，而無法安排自己的閒暇時間? 

(01)從來沒有 (02)很少  (03)有時  

(04)時常  (05)總是  (06)沒有同住家人 

 

１６跟同住家人一起吃飯或團聚時，您的感覺大概算是 

(01)和諧愉快 (02)還好  (03)冷淡不太有互動    

(04)緊張不安   (06)沒有同住家人 

 

１７您常不常覺得同住家人對您的要求太多? 

(01)從來沒有 (02)很少  (03)有時  (04)時常 

(05)一直都是 (06)沒有同住家人（回答有包括 3、4或 5者，回答１７ａ與１７ｂ） 

 

１７ａ您同住的家人在哪些方面對您要求太多？（可複選） 

(01)要我多陪他或他們 

(02)要求我的生活習慣或作息 

(03)限制或嫌我的交友 

(04)嫌我的收入少 

(05)要我分擔家務 

(06)家裡的事情都丟給我 

(07)對我緊迫盯人 

(08)凡事只能遷就他或他們 

(09)嫌棄我的外貌 

(10)嫌我煩人或囉唆 

(11)要我出去找工作 

(12)其他，請說明 

 

１７ｂ對您要求太多的，主要是您的（可複選） 

(01)父親  (02)母親  (03)配偶（親密伴侶） (04)兒子 

(05)女兒  (06)配偶父母 (07)祖父母或外祖父母 (08)其他，請說明 
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１８您跟父親相處時，覺得愉快嗎？  

(01)很愉快    (02)愉快     (03)普通     (04)不愉快     (05)盡量避免相處 

(94)父親很早就離開或過世，無互動的記憶 

 

１９您跟母親相處時，覺得愉快嗎？ 

(01)很愉快    (02)愉快     (03)普通     (04)不愉快     (05)盡量避免相處 

(94)母親很早就離開或過世，無互動的記憶 

 

２０您跟配偶，伴侶，或男女朋友相處時，覺得愉快嗎？ 

(01)很愉快    (02)愉快     (03)普通     (04)不愉快     (05)盡量避免相處 

(94)無配偶或伴侶，不適用 

 

２１您跟子女相處時，覺得愉快嗎？ 

(01)很愉快    (02)愉快     (03)普通     (04)不愉快     (05)盡量避免相處 

(94)無子女，不適用 

 

２２休息一下，我們來做點算術。如果一隻手套和一顆球一共 2,200元，而且手套比球貴

2,000元。請問這顆球值多少錢？          

 

２３您喜歡跟朋友分享自己的所見所聞嗎？ 

(01)非常喜歡  (02)喜歡  (03)不喜歡或很少有機會跟朋友分享見聞 

 

２４跟朋友聊到國家或社會發生的事情時，您會說出自己的看法嗎？ 

(01)一定會    (02)通常會   (03)偶爾會  (04)幾乎不會   

(05)幾乎不聊國家或社會發生的事 

 

２５您多常把自己喜愛或常用，而且還算值錢的物品（例如，車子，衣服，飾品等）借給

朋友？ 

(01)從來沒有    (02)最近五年都沒發生過  (03)最近五年發生過一兩次  

(04)最近五年發生過三到五次  (05)最近五年發生過至少六次  

 

２６您多常借錢給朋友？ 

(01)從來沒有    (02)最近五年都沒發生過  (03)最近五年發生過一兩次  

(04)最近五年發生過三到五次  (05)最近五年發生過至少六次 

 

２７請問您多常出門不上鎖？ 

(01)一定上鎖   (02)偶爾不上鎖  (03)常常不上鎖 (04)從來不鎖 

 

２８您過去一年以來有沒有捐過錢給慈善機構？ 

(01)有   (02)沒有 

 

２９您過去一年以來有沒有當過志工，服務窮困的老弱婦孺？  

(01)有   (02)沒有 

 

以下是一些人對別人的想法或態度。請問您的想法或態度跟他們有多相像？ 

３０我相信人大多是心懷善意的。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 
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３１我不信任別人。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

３２跟人來往時，我會懷疑他們是不是有隱藏其他動機。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

３３我會小心提防別人。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

（以下若有矛盾選項，且共有六個選項者，請分兩組。一組有「沒在關心這個問題」，另一

組不放「沒在關心這個問題」） 

 

以下是一些人對於社會上多數人的看法。請問您有多同意這些看法？ 

３４大多數的人基本上都是誠實的。 

(01)非常同意 (02)同意    (03)矛盾    (04)沒在關心這個問題    

(05)不同意   (06)非常不同意  (97)不知道  (98)拒答 

 

３５大多數的人都值得信賴。 

(01)非常同意 (02)同意   (03)矛盾    (04)沒在關心這個問題    

(05)不同意 (06)非常不同意  (97)不知道  (98)拒答 

 

３６大多數的人都願意信任別人。 

(01)非常同意 (02)同意   (03)矛盾    (04)沒在關心這個問題    

(05)不同意 (06)非常不同意  (97)不知道  (98)拒答 

 

 

以下是一些人的經驗感受。請問這些描述跟您自己有多像？ 

３７當對前景不確定時，我通常預期會有最好的結果發生。 

(01)非常像 (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

３８只要事情有可能出錯，我就一定會碰上。 

(01)非常像 (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

  

３９我對自己的未來樂觀以待。 

(01)非常像 (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

４０人的情緒與想法不免波動，不同次的回答之間因此可能多少有些差異，但我們仍期望每

次都獲得受訪者當下的真實想法。這是注意力檢測題。為顯示您有細看題目，請勿填選任何

一個選項，請直接按「確定」到下一頁。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

４１我幾乎從來不期待事情會順著自己的心意發展。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

４２我可以靠意志力控制自己腸胃蠕動速度的快慢。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 
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４３我很少指望好事會發生在自己頭上。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

４４整體來說，我預期未來會有更多的好事發生在自己身上。 

(01)非常像    (02)還算像   (03)普通    (04)不太像   (05)非常不像 

 

４５休息一下，來做點算術！如果 5 台機器需要花 5 分鐘的時間才能做出 5 個電腦零件。

請問 100台機器要花多少時間才能做出 100個這種電腦零件？        

 

三、以下想了解您對於社會制度的想法 

 

４６有些人認為政府應該要減少為社會提供服務，才能減少開支；假定這些人是在量表的一

端（數值 1）。還有些人則覺得政府應該多為社會提供服務，即使多花錢也應該；假定這些

人是在量表的另一端（數值 7）。還有其他人的想法可能是介於這兩種人之間。你認為自己

是在這個量表上的哪一個位置？ 

1減少為社會提供服務，以減少開支 

2 

3 

4 

5 

6 

7多為社會提供服務 

 

４７有些人認為中央政府應該要讓每個人都有工作，有一定的生活水準；假定這些人是在量

表的一端（數值為 1）。還有些人則認為政府應該讓每個人靠自己打拼謀生；假定這些人是

在量表的另一端（數值為 7）。還有許多人的意見可能是介於這兩群人之間。您認為自己是

在量表的哪一個位置？ 

1政府應讓每個人都有工作，有一定的生活水準 

2 

3 

4  

5 

6 

7政府應該讓每個人靠自己打拼謀生 

 

４８有人認為中央政府應該努力降低貧富差距，像是對有錢人課比較重的稅，或提供收入津

貼給窮人；假設這些人是在量表的一端（數值 1）。另有些人則認為中央政府不應該企圖降

低貧富差距；假設這些人在量表的另一端（數值 7）。還有其他人的想法可能是介於這兩種

人之間。您認為自己是在量表的哪一個位置？ 

1努力降低貧富差距，像是對有錢人課比較重的稅 

2 

3 

4 

5 

6 

7不應為了降低貧富差距而採取行動 
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４９我們國家正面臨許多重要的議題。研究顯示，一個人對於議題的重要性評估，會影響他對

相關議題的想法。以下這些議題有多重要？請選出兩個您認為最重要的議題。如果您認為有更

重要的議題，也可在「其他」說明。我們想知道您是否有仔細看本題的內容。如果有，請幫我

們在選項「其他」寫上「我有細看題目」。 

(01)台海關係 

(02)失業 

(03)教育 

(04)經濟 

(05)犯罪 

(06)環保 

(07)貧富差距 

(08)少子化 

(09)其他 

 

５０如果為了經濟與科技的發展，政府持續縮減農林地。您覺得這種趨勢好還是不好？ 

(01)非常好   (02)還不錯   (03)矛盾，正反想法都有   

(04)沒有在關心這個問題    (05)不太好   (06)非常不好   (97)不知道   (98)拒答 

 

５１如果政府權力很大，政令執行效率高，但不一定反映民意。您覺得這種制度好還是不好？ 

(01)非常好   (02)還不錯   (03)矛盾，正反想法都有   

(04)沒有在關心這個問題 (05)不太好   (06)非常不好   (97)不知道   (98)拒答 

 

５２有人認為，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是犯罪的那個人。請問您同不同意這種說法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５３另外又有人說，發生犯罪或非法行為，該被譴責的是社會的制度或文化。請問您同不同意

這種說法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５４有人提出，為了要保護環境，台灣的經濟需要有成長。請問您同不同意這種想法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５５有人認為，想就業卻找不到工作，是自己的問題，該自己負責。請問您同不同意這種說法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５６有人說，經濟成長一定會傷害到環境。請問您同不同意這種說法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５７有人認為，社會的各種福利與服務，是社會的安全網，政府應該把更多的錢花在這些方面。

請問您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 
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以下想了解您對於政治的想法 

５８有人說：「我們一般民眾對政府的作為，沒有任何影響力。」請問您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

５９有人說：「政治太複雜，像我這樣的人無法了解到底是什麼狀況。」請問您同不同意這

種想法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６０有人說：「政府不在乎我們一般民眾的想法。」請問您同不同意這種想法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６１休息一下，來做點算術！一個湖裡有一小塊區域長了一種類似睡蓮的植物。這植物長得

很快，葉子覆蓋水面的面積每天增加一倍。如果放任這種植物長 48天，它的葉子就會把湖

面完全覆蓋。請問，這種植物幾天可以覆蓋湖面的一半面積？      

 

６２請問您常不常跟人討論有關政治或選舉方面的議題？ 

(01)從來不討論  (02)很少討論  (03)有時討論   (04)時常討論 

 

６３請問您常不常接觸（包括聽和看）別人在媒體上對政治議題做的評論？ 

(01)從來不    (02)很少    (03)有時    (04)時常 

 

６４有人說：「政治的事情交給政治人物處理就好。」請問您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６５有人說：「只要做好自己的事就好，不要過問公眾事務」，請問您同不同意這種想法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６６本題是注意力檢測題。請幫我們選擇非常不同意。感謝有您。 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６７有人說：「對於公眾的事務，我們都應該主動發表自己的意見。」請問您同不同意這種

想法？  

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

６８有人說：「當政治人物的意見跟我們不一樣的時候，我們應該公開表達反對的意見。」

請問您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 
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６９有人說：「如果自己的良心認為某些法律有嚴重問題，可以採取公然違法的方式去反

對。」請問您同不同意這種想法？ 

(01)非常同意   (02)同意   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題      (05)不同意   (06)非常不同意   (97)不知道   (98)拒答 

 

７０如果有人發起這種公然違法的反對行動時，請問您會不會去參加？ 

(01)很可能會參加     (02)大概會參加   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題    (05)大概不會參加    (06)非常不可能參加  

(97)不知道     (98)拒答 

 

７１您覺得自己對於政治議題的了解程度是高？低？還是普通？ 

(01)很高    (02)還算高   (03)普通    (04)算有點低   (05)很低 

 

７２如果有一群人為了抗議某件事情或表達自己的主張而和警察發生衝突，請問您可不可

以接受這種作法？ 

(01)非常可以接受        (02)還可以接受   (03)矛盾，正反想法都有    

(04)沒在關心這個問題    (05)不太能接受   (06)非常不能接受   

(97)不知道              (98)拒答 

     

７３請問您，對於今年一月美國前總統川普的支持者衝進美國國會的事件，您覺得支持還是

反對？還是矛盾？ 

(01)支持    (02)矛盾，正反想法都有    (03)反對   (04)不清楚這件事 

 

７４請問您，對於 2014年的太陽花學運時一連串的抗爭，您那時的態度是支持還是反對？

還是矛盾？ 

(01)支持    (02)矛盾，正反想法都有    (03)反對    

(04)忘記了  (05)不清楚太陽花學運 

 

７５請問您，對於 2006年的倒扁紅衫軍運動時一連串的抗爭，您那時是支持還是反對？還

是矛盾？ 

(01)支持     (02)矛盾，正反想法都有    (03)反對     

(04)忘記了     (05)不清楚紅衫軍 

 

７６請問您，依據您的經驗或是您的想法，當有全國性選舉（包括選總統，立法委員，縣市

長）時，您會去投票嗎？ 

(01)不會去   (02)偶爾去    (03)多半會去   (04)一定去 

 

７７請問您比較認同國內哪個政黨？或偏泛藍？泛綠？ 

(01)國民黨  (02)民進黨   (03)新黨  (04)時代力量     

(05)民眾黨   (06)泛藍    (07)泛綠     (08)其他，請說明 
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